

# ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ



Суббота «Цав»  
17 адара бет 5763 года  
21/3/2003

## ДИНАСТИЯ АНТИСЕМИТОВ

Кто он, злодей Аман, появляющийся на страницах Мегилы, как чертик из табакерки? Есть ли у него история и родословие? Есть, да еще какое. Именно там, в прошлом, следует искать истоки конфликта, истоки ненависти к евреям: "После этих событий царь Ахашвэрош возвеличил Амана, сына Гамдаты, потомка Агага". Агаг! Да ведь он - наш старый знакомый: "И поразил Шаул Амалека от Хавилы до дороги в Шур, что пред Египтом. И захватил Агага, царя Амалека, живым, а весь народ предал мечу". Первый еврейский царь Шаул пренебрежил повелением Всевышнего, пожалел Агага и оставил его в живых. Из его-то потомков и был Аман, наш злейший враг. Итак, Агаг был царем народа Амалек.

А чем же славен в нашей истории этот народ и человек, давший ему имя?

"И пришел Амалек, и воевал с Израилем в Рефидим" - Не случайно он пришел именно в этот момент. Евреи, мучимые жаждой, задают вопрос: "Есть ли Г-сподь среди нас?". Раши говорит: "Всевышний ответил им: Я всегда с вами, а вы высказываете в этом сомнения?! Вашей жизнью клянусь: придет пес-Амалек и нападет на вас, и вы воззовете ко Мне и узнаете, где Я! Притча: Человек посадил себе на плечи сына и отправился в путь. Шел навстречу им человек, спросил у него сын: "Не видел ли ты моего отца?" Сказал ему отец: "Ты не знаешь, где я?!" Сбросил его с себя, и пришел пес и укусил его.

А ведь и сам Амалек тоже был не безродным, и его генеалогиче-

ское древо приводит к самому корню антисемитизма, к первому ненавистнику Израиля - Эсаву (Берешит 36:12): "А Тимна была наложницей Элифаза, сына Эсава, и родила она Элифазу Амалека".

Ненависть великой династии: Эсава, Амалека, Агага, Амана, к евреям столь глубока, что порой они готовы поставить на карту свое существование, только бы повредить Израилю. Пример такой жертвенной ненависти - война Амалека с Израилем. Всевышний только что вывел народ из египетского рабства с великими чудесами и знамениями, разверз для них море, утопил в море войско фараона. Кто мог в такие дни отважиться напасть на Израиль? Но Амалек не побоялся рискнуть жизнью своей и своего народа:

"Сказал раби Хони: Бассейн наполнили кипятком и ни одна живая душа не могла войти в него. Один решился и прыгнул в бассейн. Вышел весь в ожогах, но охладил воду для других. Когда вышел Израиль из Египта, страх обнял все народы, как сказано: "Тогда всполошились главы Эдома". Но пришел Амалек и схватился с Израилем, охладил он страх народов мира перед Израилем". В часы великих чудес и Божественного раскрытия в мире, появляется на сцене извечный враг. Его имя может быть Эсав или Гитлер, Арафат или Саддам. Отдадим ему должное, он ставит на карту все, ныряет в кипяток, но мы-то знаем, что исход битвы предрешен. Аманы приходят и уходят. Только мы вечно. Потому что вечен Всевышний и его Тора.

### «ЕВРЕЙСКИЙ РЕССУРС»

Звучит забавно, но сегодня эти слова имеют хождение во "всемирной паутине" - интернете. Молодые остроумные люди разбивают в прах и дребезги стереотипы: они превратили рассказ о недельной главе в не просто интересное, но и с ног валяющее чтение. В духе времени это безобразие называется "О Торе с приколом".

Текст читается на одном дыхании и если не с хохотом, то с прихихательством средней частоты. Можно даже не утруждаться поисками очередных выпусков и получать их по автоматической рассылке.

А по соседству такие вечные материалы, как Тора с комментариями, Теилим, Шулхан Арух, а из относительно новых - А. Каплан, Г. Вук, Г. Розенштейн.

Все это и многое другое на сайте [www.jewish.ru](http://www.jewish.ru) и [www.rabbi.ru](http://www.rabbi.ru).

### СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Перед наступлением субботы женщины, девушки и девочки зажигают свечи. Замужние зажигают две или более, другие - одну. После этого произносят:

**Барух Ата Адо-най Эло-гейну Мелех га-олам ашер кидшану бе-мицватав ве-цивану ле-гадлик нер шель Шабат кодеш.**

Помните: если свечи не зажжены до захода солнца, зажечь их позже означает нарушить закон Торы!

|        |           |           |       |           |
|--------|-----------|-----------|-------|-----------|
| Свечи  | Иерусалим | Тель-Авив | Хайфа | Беэр-Шева |
| Начало | 17.15     | 17:30     | 17:21 | 17:33     |
| Исход  | 18.28     | 18:30     | 18:30 | 18:30     |

# ЦАВ

Тора разделена на пятьдесят четыре главы так, что, читая их в синагогах по субботам, мы завершаем за год полный цикл чтения. Каждый из выпусков нашего еженедельника посвящен соответствующей главе или главам Торы. Разумеется, прочесть это краткое изложение главы - недостаточно. Изучая Тору, обращайтесь к авторитетным еврейским переводам на русский язык («Мосад ха-рав Кук», Ф. Гурфинкель, «Шамир»).

И говорил Б-г Моше: "Вот закон о жертве всесожжения: она должна находиться на огне жертвенника всю ночь, до утра, огонь на жертвеннике должен гореть постоянно. И наденет кофен рубаху из льна, и льняные штаны, и снимет с жертвенника золу, оставшуюся от сгоревшей жертвы всесожжения, и положит возле жертвенника. И снимет он эти одежды, и облачится в одежды другие, и вынесет золу в чистое место вне стана. А огонь жертвенника должен постоянно гореть и не гаснуть, и кофену следует каждое утро подкладывать в него дрова, и возлагать на него жертву всесожжения, и сжигать на нем жир животных, принесенных в мирную жертву. Огонь должен постоянно гореть на жертвеннике и не гаснуть. А вот закон о хлебном даре: один из сыновей Аарона должен поднести его к пе-

редней стороне жертвенника, стоящего перед шатром откровения, где является Б-г, и взять из хлебного дара горсть муки, смешанной с оливковым маслом, и всю ароматную смолу с хлебного дара, и воскурить на жертвеннике; это - воскурение, принимаемое благосклонно, напоминание Б-гу о принесшем дар. А оставшуюся часть хлебного дара должен есть Аарон и сыновья его. Ее следует есть пресной, в святом месте: во дворе шатра откровения полагается есть ее. Нельзя выпекать из нее квасной хлеб; это доля, которую я выделил им из огнепалимых жертв, приносимых мне; святая святых она, подобно грехоочистительной жертве и жертве повинной. Каждый мужчина из потомков Аарона может есть ее: таков вечный закон для всех поколений ваших - давать кофенам долю от огнепалимых

жертв, приносимых Б-гу. Все, что соприкоснется с ней, освятится. Вот закон о грехоочистительной жертве. Грехоочистительная жертва должна быть зарезана пред Богом на том же месте, где режут жертвы всесожжения. Святая святых она. Кофен, который ее приносит, будет есть ее. В святом месте следует ее есть, во дворе шатра откровения. Все, что соприкоснется с мясом ее, освятится.

А вот закон о мирной жертве, приносимой Б-гу. Если кто-либо в благодарность за чудесное избавление приносит ее, то пусть принесет вместе с этой благодарственной жертвой хлебы пресные, и пресные лепешки, и хлебы, испеченные из теста, приготовленного из тонкой пшеничной муки, замешанной на оливковом масле, и сваренного в кипятке.

## КЛАССИЧЕСКИЕ КОММЕНТАРИИ

Мидраш Теилим:

Ты сотворил нам все эти чудеса, не будем и мы неблагодарными. Но чем отблагодарим Всеышнего, кроме молитв и восхвалений?!

Раши:

**Если в благодарность принесет ее...** - в благодарность за чудо, случившееся с ним, например, вернувшись с миром моряки, или путники пересекшие пустыню, или узники, освобожденные из заключения, или больной, который исцелился, - эти должны благодарить, как сказано (Теилим 107:8): "Возблагодарят Всеышнего за милость его и чудеса его людям".

Иbn Эзра:

В благодарность - смысл жертвы состоит в выражении благодарности за избавление от беды.

Риф:

В трактате "Брахот" сказано: четверо должны (цихим, выражает внутреннее обязательство) благодарить Всеышнего... (перечислены выше в комментарии Раши). Обычно говорят: обязаны (хаявим, выражает внешнее обязательство), здесь же сказано цицихим, потому что не только в этих четырех случаях следует благодарить Всеышнего, но и в любом другом, когда сердце подсказывает человеку, что он чудом спасся.

Рамбан:

Суть всех заповедей в выражении веры во Всеышнего и благодарности за то, что Он сотворил нас.

Для того и строят люди дома молитвы, чтобы изо дня в день возносить благодарность Творцу, провозглашая: "Мы Твои творения!"

## КАМНИ И СТЕНА

Совсем молодым человеком (но уже прославленным знатоком Торы) пришел р. Шнеур-Залман к Магиду. Обычно тот давал каждому из новых учеников свой "путь". Но р. Шнеур-Залмана словно не замечал. А когда тот напрямую спросил, ответил учитель:

-Ты свой путь проложишь сам!

Собрал р. Шнеур-Залман молодых людей в группу и стал с ними заниматься Талмудом.

Спустя полгода, пришел к Магиду и говорит:

-Есть у меня кирпичи, но как сложить из них стену - не знаю. Да и чем скрепить?

-А это дам тебе не я,- ответил Магид,- а мой учитель, Бешт.

## ИСПЫТАНИЕ ГОЛОДОМ

В тот год поля не дали урожая, небо не дало дождя, крестьяне пухли от голода. А в еврейских местечках и вовсе бедствовали. Базар опустел, торговцы закрыли лавки.

Праведники и главы общин засыпали Шпольского Дедушку (старейшину хасидских общин) письмами: кто, если не он должен искать заступничества перед Всевышним!

И Дедушка в тайне пригласил к себе друзей: р. Зусю из Аниполя, р. Шимшона из Шепетовки и р. Зеева из Житомира. Усадив их вокруг стола, Дедушка велел им прогласить формулу начала заседания третейского суда: "мы, трое, сидящие в качестве судей..." Далее следует пригласить подсудимого. И Дедушка назвал Его Имя. Он вызвал на суд Торы Всевышнего. "Нельзя судить кого бы то не было за глаза, но ведь Всевышний присутствует везде, и в этой комнате тоже", - сказали судьи. Они назначили слушанье дела на послезавтра.

Три дни постились три цадика, непрестанно читая Тегилим.

И вот, настал день суда. Было произнесено обвинительное заключение: "Всевышний нарушил обет, приведенный в сто сорок пятом псалме: "Раскрывающий руку и дающий всему живому желаемое". И еще, обязан каждый кормить рабов своих, а Всевышний сказал (Ваикра 25): "Мне сыны Израиля рабы".

А если скажет адвокат, что рабы нерадивы, то и на это есть у нас ответ: Всевышний вложил в нас злое начало (ефер фара), который мешает

"Вот закон о жертве всесожжения: она должна находиться на огне жертвенника всю ночь, до утра, огонь на жертвеннике должен гореть постоянно".

Раши говорит, что постоянное горение огня на внешнем алтаре служит источником, от которого зажигают светильники семисвечника.

Как всегда в таких случаях, возникает вопрос о первичности огня: является ли основой закона о семисвечнике то, что его следует зажигать от огня внешнего жертвенника, или это один из законов жертвенника? Если правильно первое предположение, то если погаснет огонь на жертвеннике, семисвечник не может и не должен быть зажжен. Если верно второе - при отсутствии огня на жертвеннике семисвечник следует зажечь от любого другого огня. По галахе верно первое, но из слов Раши ("огонь горит также и для того, чтобы зажигать светильники") следует, что он придерживался второго мнения. К тому же, слова о вечном горении огня на жертвеннике в Торе включены в текст о жертвеннике, а не о светильнике.

В этом кажущемся противоречии мы находим глубокий духовный смысл. Вспомним, что священные сосуды делятся на две группы: находящиеся и используемые в самом Святилище и те, которые находятся и применяются во дворе Святилища.

В духовном смысле, первая группа сосудов (и семисвечник в их числе) символизируют внутреннее, индивидуальное служение, а вторая (и жертвенник в том числе) - служение, направленное во вне, в том числе - отношение к ближнему.

Итак, человек, концентрирующий внимание и усилия на внутреннем служении, на собственном духовном уровне, на самосовершенствовании, должен помнить, что огонь этого служения вторичен и должен быть зажжен от внешнего жертвенника, от огня любви к ближнему и деятельной заботы о нем.

Велик соблазн сказать: "я постоянно изучаю Тору, о которой сказано: "Тора - свет". Огонь, от которого можно зажечь семисвечник находится внутри Святилища - во мне, мне нет нужды идти за ним во двор". Но вспомним, в Святилище был внутренний жертвенник, но Тора велела брать огонь именно с внешнего.

Тот, кто хочет, чтобы свет в его душе не погас, должен позаботиться о том, чтобы и во вне, в душах близких горел огонь. Невозможно быть уверенным в том, что душа будет полна света, если близкие преданы забвению и огонь на внешнем жертвеннике не горит постоянно.

нам исполнять волю Всевышнего".

Завершив обвинительную речь, Шполер Ээйде (Шпольский Дедушка) сел и обхватил голову руками. Судьи удалились на совещание, в комнате стояла напря-

женная тишина, хасиды перешептывались, но говорить вслух не решались.

Когда обсуждение завершилось и судьи вернулись, Р. Зуся встал на ноги и сказал: "Суд счел, что следует принять иск

р. Арье-Лейба, сына Рахель (Шпольского Дедушки). Пусть Всевышний найдет угодный ему путь и прокормит народ! Приговор земного суда, вынесенный в соответствии с Торой, утвержден Судом Небесным".

Дедушка поднял голову и велел подать завтрак. Праведники получили по сухой корочке, по стакану кипятка и, откусив, отправились каждый в свое mestечко.

Встреча было оставлена в тайне, а те немногие, кто знали о решении суда, стали ждать чуда.

В самом деле, без чуда не обойдешься. Скажем, набегут тучки, пойдет дождь, у и что? Хлеб-то не вырастет за три дня. А люди не выживут долгие месяцы, пока не уродится новый урожай. Что же будет?

Ученики не решались спросить Дедушку, но время от времени вопросительно посматривали на него. Но тот словно не понимал их молчаливого намека.

И вот, когда они уже не ждали ответа, р. Арье-Лейб вдруг подошел к книжному шкафу и вынул оттуда, совсем не по сезону, свиток Эстер спросил, глядя на него: "Ну где здесь слово "чудо"?"

Не прошло и пяти дней и стало известно, что богатый урожай в Сибири, который еще недавно было невозможно привезти в Европейскую часть России, удалось переправить новым путем, которым раньше грузы не возили.

Рынки постепенно ожили, голод забылся, пришли "семь сытых лет". И только Шпольский дедушка, всякий раз, проходя мимо книжного шкафа, улыбался, глядя на Мегилу.

## ЗДЕСЬ ЖИЛИ ЕВРЕИ

Полковник (в отставке) Авраам Авиземер прослужил в двадцать пять лет в военно-морском флоте Израиля. Командовал сатилями (ракетоносцами), руководил офицерским училищем Мевоот-Ям.

С прошлым, с детством в Касабланке (Марокко), казалось, связывали только далекие воспоминания. Но, как это часто случается с офицерами, необходимость начать с отставкой новую карьеру, Авраам обратился именно к воспоминаниям детства. Он организовал туристическую компанию и начал возить группы израильян в Марокко (как принято у нас говорить, "туризм в поисках корней").

Пригодилось и многолетнее увлечение еврейской историей и, в особенности, историей общин Северной Африки.

Экскурсии по улица Касабланки и других городов вызывают в сердце Авраама странное, двойственное чувство.

С одной стороны, в отличие от других стран арабского Востока, в



Марокко почти все синагоги и кладбища сохранены и поддерживаются в ухоженном состоянии, с другой - от общины практически ничего не осталось. К счастью, в отличие от Европы, евреи уехали, а не были убиты соседями.

Сегодня в Марокко осталось около пяти тысяч евреев. Сохранить крохотную общину среди моря мусульман можно только одним средством: эффективным и основательным еврейским воспитанием. Этим заняты в Марокко несколько десят-

ков хабадников, многие - из России.

"Поразительно, но многие из них говорят по-арабски лучше меня," - говорит Авраам.

Они ходят по улицам города, сохранившим старые названия: Давид Монсенго, Малах (улица Еврейского квартала), Синагогальной (на ней было двадцать восемь синагог), но что осталось там еврейского, кроме названий?

Есть города (например, Могдор), где действует особая синагога: в городе десять взрослых евреев и молитва может состояться только если все они здоровы и находятся дома. А в городке Мидлет остался один еврей.

Многие дома мусульман связаны странными трубами с синагогами: по этим трубам в старое время голоса молитвы разносились по всему еврейскому кварталу. Теперь они молчат и зарастают паутиной. Еврейская история Марокко кончилась. К счастью, еврейство Марокко уцелело.

**ВОПРОС-ОТВЕТ** Ответы р. А. Штейнзальца с сайта [www.sem40.ru](http://www.sem40.ru) в переводе р. А. Фейгина.

**Почему вы считаете крещенного еврея евреем? Или Вы не считаете христианство "иной" религией?**

Слава, Германия

По закону Торы "еврей, даже если согрешил он, остается евреем".

Предельно упростив ситуацию, можно сказать, что еврейство подобно зданию, имеющему вход, но не имеющему выхода. Евреем можно стать, но невозможно перестать им быть.

Немалочисленные, к сожалению, евреи-выкrestы совершили один из тягчайших грехов, но остались евреями (в наших глазах и, мы верим, в глазах Всеышнего). Кстати, крещенные в детстве родителями, разумеется, и греха никакого не несут.

Сам же обряд крещения, пере-

нятый христианами у нас (ритуальное очищение в микве при принятии иудаизма), является для них таинством, но в рамках нашего учения является действием, лишенным какого бы то ни было смысла и духовных последствий.

Еврей, прошедший крещение, по словам наших законоучителей "не сделал ничего", то есть, никакой метаморфозы не претерпел.

Мы смотрим на крещение, как на великий грех, который, впрочем, не меняет ничего в национальном статусе крещенного.

Вторая часть вопроса: считаем ли мы христианство другой религией. Судите сами. Мы верим во внепространственного, вневременного, не имеющего тела или вида Единого Творца. Может ли мы считать поклонение, не дай Б-г богочеловеку, изображениям, троице своей религией или даже близкой к нашей вере?!

## НАБОР КРАСОЧНЫХ ПРОСПЕКТОВ ДЛЯ ВСЕЙ СЕМЬИ НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ!

- **КАШРУТ** – о законах особой еврейской «диеты»;
- **ТФИЛЛИН** – правила исполнения заповеди;
- **МЕЗУЗА** – её секреты;
- **СУББОТНИЕ СВЕЧИ** – законы и время зажигания на весь 5763 год (рассылка с 20.09.02)
- **ИЕРУСАЛИМСКИЙ ХРАМ** – его устройство и законы.

Стоимость набора с пересылкой – 10 шекелей.

Заказы почтой, приложив чек:  
72915 ספ"ה ז.ג. 810 ירושלים  
03-9607588 доп.133

## ОБРЕЗАНИЕ НОВОРОЖДЕННЫХ И ВЗРОСЛЫХ

**«БРИТ ЙОСЕФ ИЦХАК» БЕСПЛАТНО! ПО ВСЕЙ СТРАНЕ! «БРИТ ЙОСЕФ ИЦХАК»**

- Три оборудованных медицинских центра
- \* Опытные врачи – специалисты, сделавшие десятки тысяч обрезаний
- \* Транспортные услуги
- \* Послеоперационный уход
- \* Справки об отпуске для места работы. Все это для тех, у кого в оригинале свидетельства о рождении (из СНГ) записано, что его мать – еврейка.

**Бесплатный звонок (на русском): 1-800-222-770. В субботу не звонить.**